

# 水产品信息周报



2021 年第四期  
(1月18日-1月25日)

中国水产流通与加工协会

电话: (010) 85274842 传真: 85274847 邮箱: zhangxinlei.hao@163.com

## 【疫情资讯】

国内:

- ◎ 央视权威解答冷链防疫各项问题
- ◎ 海关总署: 严格抓好进口海鲜等冷链食品源头管控
- ◎ 国家市场监督管理总局办公厅进一步落实食用农产品批发市场食品安全查验
- ◎ 1月18日-1月25日海关总署检出新冠病毒核酸阳性紧急预防性措施情况
- ◎ 1月18日-1月25日多地加强进口冷链食品相关控制措施情况
- ◎ 1月18日-1月25日各地追溯水产品外包装新冠病毒核酸检测情况
- ◎ 1月18日-1月25日多地进口水产及冻品全面禁售

## 【质量安全】

国内:

- ◎ 多地市场监管局发布水产品抽检不合格信息(2021年第4期)
- ◎ 太原市发布进一步强化风险防控措施保障公众春节期间餐饮消费安全的通告
- ◎ 福州市发布2020年全市食品安全抽检数据分析情况通告

国外:

- ◎ 韩国将对春节期间食品进行集中检查

## 【贸易预警】

- ◎ 俄罗斯解除对中国产鱿鱼须的实验室强化检查抽样措施

## 【市场流通信息】

- ◎ 越南虾类出口额达37.8亿美元
- ◎ 俄动植物检验检疫机构: 2020年经滨海边疆区出口美国的鱼产品增长14倍
- ◎ 2020年中国进口印度水产品下降超过20%
- ◎ 电子版已同期更新: 中国水产流通与加工协会微信平台(请关注右上角二维码)

## 【疫情资讯】

国内：

### 央视权威解答冷链防疫各项问题

1月23日，中央电视台《新闻调查》栏目播出长篇节目《疫情下的冷链》，多角度解答了关于疫情防御的冷链相关的热点问题。节目中张文宏说：“到目前为止，中国消费了无数的海鲜，买了无数的东西，我只是看概率，因为买了一件国外进来的东西而被感染，到现在为止一例都没有发生。当这个概率比空难还低的时候，你自己决定”。从2020年初疫情开始以来，“人传人”的防控上一目标明确，减少接触，做好防护，在实践中逐步建立了常态化防控体系。但“物传人”则一直处于目标不明的探索阶段，需要根据全球疫情变化，在不停止货物流通的情况下，预防因进口货物导致的疫情传播。

详情参见：<http://tv.cctv.com/2021/01/24/VIDEbjDKtljdyvJvchmEh7re210124.shtml>、[https://page.om.qq.com/page/O8p83FY\\_uWGbxXbxtRi2n64g0](https://page.om.qq.com/page/O8p83FY_uWGbxXbxtRi2n64g0)

来源：央视网、北京青年报

### 海关总署：严格抓好进口海鲜等冷链食品源头管控

据海关总署官方微信公众号消息，1月18日，海关总署署长倪岳峰主持召开总署第三十五次形势分析及工作督查例会。会议要求，全国海关要严防死守，坚决筑牢口岸检疫防线。持续强化常态化口岸疫情防控机制，从严从紧实施口岸卫生检疫。严格抓好进口海鲜等冷链食品的源头管控、口岸风险监测、预防性消毒工作，严格监督落实口岸环节进口高风险非冷链集装箱货物预防性消毒措施。持续强化干部职工防护，加大一线保障力度，坚决做到“打胜仗、零感染”。会议强调，全国海关要扎实推进“六稳”工作、落实“六保”任务，再接再厉推动外贸量稳质升。继续开展新一轮跨境贸易便利化专项行动，深化“单一窗口”建设，打造市场化、法治化、国际化口岸营商环境。积极支持新业态新模式发展，不断培育新的外贸增长点。以“一带一路”沿线国家为重点深化国际合作，大力支持中欧班列发展，深入推进AEO互认，认真做好RCEP实施相关工作。加强自贸试验区海关监管制度创新，大力支持海南自由贸易港和上海自贸试验区临港新片区建设，提高综合保税区发展质量水平。

详情参见：<http://www.customs.gov.cn/customs/xwfb34/302425/3516116/index.html>

来源：海关总署

### 国家市场监管总局办公厅进一步落实食用农产品批发市场食品安全查验

为进一步加强食用农产品批发市场（以下简称农批市场）食品安全监督管理和新冠肺炎疫情常态化防控工作，切实维护人民群众身体健康和生命安全，1月20日，国家市场监督管理总局就进一步落实食用农产品批发市场食品安全查验要求发布如下通知：一、严格落实市场开办者入场查验要求。农批市场开办者应当依法依规全面履行食品安全管理责任，对进入市场的食用农产品及其销售者加强入场查验；二、严格落实入场销售者进货查验要求。入场销售者应当依法依规全面履行食品安全主体责任，对采购、经营的食用农产品加强进货查验；三、严格落实冷链食品疫情防控要求。贯彻落实国务院新冠肺炎疫情联防联控机制的工作部署，督促农批市场开办者和入场销售者严格落实进口冷链食品疫情防控责任要求：（1）入场销售者采购、经营进口冷冻冷藏肉类（含水产品，下同）要严查“三证”，即检疫合格证明、核酸检测阴性证明以及消毒单位出具的消毒证明。（2）农批市场开办者对进口冷冻冷藏肉类要加强“三证”查验，防止未经预防性全面消毒处理的进口冷冻冷藏肉类进入市场。（3）省级市场监管部门要督促从事进口冷冻冷藏肉类经营业务的农批市场和入场销售者按照当地防控要求，及时向进口冷链食品追溯管理省级平台上传有关信息。（4）各地市场监管部门要强化对第三方冷库的备案管理，将相关备案信息全部载入进口冷链食品追溯管理省级平台，同时加强监督检查，对采购、经营无法提供“三证”或“三证”不全的进口冷冻冷藏肉类等违法违规行为要严厉查处，并及时向所在地新冠肺炎疫情联防联控机制报告。四、引导农批市场实施食品安全信息化追溯管理。

详情参见：[http://www.samr.gov.cn/spjys/tzgg/202101/t20210120\\_325352.html](http://www.samr.gov.cn/spjys/tzgg/202101/t20210120_325352.html)

来源：国家市场监督管理总局

## 1月18日-1月25日海关总署检出新冠病毒核酸阳性紧急预防性措施情况

### 海关总署对俄罗斯1家企业采取紧急预防性措施

因从俄罗斯进口1批冷冻水产品（冻细鳞鲑、冻鲫鱼、冻东北雅罗鱼、冻白斑狗鱼、冻鳊鱼、冻白鲑）中的冻细鳞鲑的1个外包装样本中检出新冠病毒核酸阳性，按照海关总署公告2020年第103号的规定，全国海关自1月23日起暂停接受俄罗斯水产品生产企业LLC“Troicky Fish-processing Complex”（注册编号为CH-565）的进口申报1周，期满后自动恢复。

详情参见：<http://www.customs.gov.cn/customs/xwfb34/302425/3523279/index.html>

来源：海关总署

### 海关总署对印度1家企业采取紧急预防性措施

因从印度进口1批冷冻中华管鞭虾仁1个外包装样本中检出新冠病毒核酸阳性，按照海关总署公告2020年第103号的规定，全国海关自1月23日起暂停接受印度水产品生产企业S.S.SEA FOOD（注册编号为1352）的进口申报1周，期满后自动恢复。

详情参见：<http://www.customs.gov.cn/customs/xwfb34/302425/3522794/index.html>

来源：海关总署

## 1月18日-1月25日多地加强进口冷链食品相关控制措施情况

### 《黑龙江省进口冷链食品追溯平台使用管理暂行规定》发布

为落实新冠肺炎疫情防控要求，发挥黑龙江省进口冷链食品追溯平台（以下简称“黑龙江冷链”）作用，督促引导全省进口冷链食品生产经营单位规范使用追溯平台，《黑龙江省进口冷链食品追溯平台使用管理暂行规定》正式发布，“规定”要求：从国外直接进口或从省外采购进口冷链食品进入黑龙江省的生产经营者，称为黑龙江首站经营者。黑龙江首站经营者应在“黑龙江冷链”上传进口冷链食品的品种、数量、来源、流向、入境货物检验检疫证明、核酸检测报告、预防性消毒证明、承运车辆等信息，保证信息的真实有效、完整准确。黑龙江首站经营者应在“黑龙江冷链”对相关产品进行赋码操作，并打印电子追溯码，粘贴于冷链食品产品外包装明显处。经过首站赋码进入市场后，下游的进口冷链食品生产经营单位应通过扫码方式便捷上传产品收发货等追溯信息。直接面向消费者的销售终端，只在“黑龙江冷链”上对进口冷链食品来源信息进行确认，暂不需录入销售去向信息。向消费者销售时，应在进口冷链食品销售柜台明显处加贴“黑龙江冷链”电子追溯码。广大消费者可通过“黑龙江冷链”微信公众号扫码查询该产品的来源、入境货物检验检疫证明、核酸检测报告、预防性消毒证明等信息。

详情参见：<https://www.hlj.gov.cn/n200/2021/0120/c35-11013908.html>

来源：黑龙江省人民政府网

### 黑龙江印发《举报未应用“黑龙江冷链”生产经营进口冷链食品线索奖励暂行办法》

为强化社会监督，充分调动社会力量积极参与疫情防控工作，现将《黑龙江省举报未应用“黑龙江冷链”生产经营进口冷链食品线索奖励暂行办法》，“办法”明确可举报的情况和相应的奖励机制，一是不应用“黑龙江冷链”生产经营进口冷链食品的；二是对进口冷链食品存在瞒报或漏报行为的；三是向消费者销售进口冷链食品时未在进口冷链食品销售柜台明显处加贴“黑龙江冷链”电子追溯码，或电子追溯码与实际所售商品的品种、批次不一致的。举报人应提供姓名、联系电话，被举报人姓名或名称、违法行为发生的时间、地点、主要事实及有关证据等。

详情参见：<https://www.hlj.gov.cn/n200/2021/0120/c35-11013909.html>

来源：黑龙江省人民政府网

### 新疆维吾尔自治区市场监督管理局关于推广应用冷链食品追溯管理系统的通告

按照国务院新冠肺炎疫情防控工作要求，为进一步加强冷链食品监管，新疆自治区建立

了统一的“查安康-新疆冷链食品追溯管理系统”(以下简称查安康-新疆冷链食品追溯“),以实现  
对冷链食品的全流程追溯管理。现就推广应用”查安康-新疆冷链食品追溯“相关事宜通告  
如下:一、新疆区冷链食品生产经营者严格落实食品追溯主体责任,保证所生产、经营、贮  
存、运输的冷链食品全部能够实现追溯。冷链食品生产经营单位主要包括从事进口和国产冷  
链食品经销商、生产经营企业、第三方冷库、市场销售者、商场超市、生鲜电商和餐饮企业。  
逐步延伸到所有进口食品及国内食品。二、查安康-新疆冷链食品追溯“实行”首站赋码“管理。  
三、查安康-新疆冷链食品追溯系统将不断完善升级,建设全链条追溯监管功能,尽量简化  
操作程序。四、新疆区冷链食品生产经营单位应在“查安康-新疆冷链食品追溯”中完成主  
体用户注册,并自2021年1月25日起,使用“查安康-新疆冷链食品追溯”如实上传冷链  
食品来源、流向等追溯数据。五、新疆区冷链食品生产经营单位应遵守新疆冷链食品追溯管  
理要求,确保上传数据真实有效、完整准确。六、进口冷链食品和国产冷链食品均实行实名  
销售制。

详情参见: <http://scjgj.xinjiang.gov.cn/xjaic/tzgg/202101/e0d190e81f1a4316b6848a9424aca2f7.shtml>

**来源:** 新疆维吾尔自治区市场监督管理局

### **广东省农贸市场疫情防控工作专班关于广东省冷藏冷冻食品质量安全追溯系统数据采集接口规范**

按照常态化疫情防控工作精准化和科学化的要求,广东省农贸市场疫情防控工作专班组  
织开发了广东省冷藏冷冻食品质量安全追溯系统(以下称“冷库通”)与企业自有系统的数  
据对接功能,企业可通过自身已有系统向“冷库通”推送数据,提高企业使用追溯系统的便  
利度。1月21日,发布了《广东省冷藏冷冻食品质量安全追溯系统(冷库通)数据采集接  
口规范》,要求:冷链食品生产经营者、贮存服务提供者等生产经营主体可根据需求调整自  
有系统接口,对接推送追溯关键信息。各生产经营主体如需对接系统的,可在“冷库通”查  
看对接帮助信息,根据信息提示操作进行对接。

详情参见: [http://amr.gd.gov.cn/zwgk/tzgg/content/post\\_3181934.html](http://amr.gd.gov.cn/zwgk/tzgg/content/post_3181934.html)

**来源:** 广东省市场监督管理局

### **延边州发布强化进口冷链食品疫情防控措施的通告**

为切实加强进口冷链食品疫情防控工作,保障全州人民群众健康和安全,根据当前疫情  
防控工作需要,1月21日发布强化进口冷链食品疫情防控措施的通告,要求如下:一、从  
州内口岸进口的冷链食品货物必须进入“集中监管总仓”,逐件进行预防性消毒和新冠病  
毒核酸检测,待检测合格后方可上市销售。二、域外进口的冷链食品货物,凡不能提供货物  
新冠病毒核酸检测阴性证明和消毒证明(以下简称“双证”)的,一律不得输入延边境内。  
三、以进口冷链食品(含初级农产品)为原料的食品生产企业必须严格审核原料双证,确  
保原料逐件核酸检测阴性后方可进入车间生产加工。四、凡在延边境内有核酸检测结果  
为阳性的食品货物,同批次食品货物一律无害化销毁处理。五、食品生产经营者采购、  
销售进口冷链食品必须将相关信息如实录入“吉林省进口冷链食品追溯系统”,建立进  
货和销售台账并亮“码”销售。六、涉及进口冷链食品运输、储存、加工、销售等环  
节的单位,必须建立从业人员实名制管理台账,为从业人员提供防护保障并定期组织开  
展核酸检测。七、上述规定自通告发布之日起正式实施。

详情参见: [http://www.yanbian.gov.cn/zw/tzgg/202101/t20210121\\_325517.html](http://www.yanbian.gov.cn/zw/tzgg/202101/t20210121_325517.html)

**来源:** 延边州人民政府

### **衡阳市市场监管局全面加强食品安全及冷链食品疫情防控工作落实**

衡阳市市场监管局坚持食品安全问题整治抓食品安全和强冷链食品排查抓疫情防控有  
机结合,执法人员深入全市各县市区对人群集中、问题易发、影响面广的重点部位开展  
现场督查。共检查农贸市场、学校、食品冷冻库等主体38家,其中农贸市场3个,学校5  
所,食品冷冻库10个,其他食品经营主体18个,药店2个。发现问题101个,对发现的  
问题,督查组分别向被督查单位提出了整改意见和建议,并及时交办给县市区市场监  
管局,要求各单位举一反三,对辖区内进行全面排查,消除隐患。针对冷链食品监管,  
市市场监管局于近

期下发了《冷链食品生产经营单位疫情防控工作方案》。明确要求食品生产经营企业采购进口冷链食品要严格落实“五有三专一报备”要求，即有进口报关单、有检验检疫证明、有核酸检测报告、有消毒证明、有追溯信息；实行专用通道进货、专区存放、专区售卖；购进进口冷链食品提前报备。下阶段，衡阳市市场监管局将进一步督促食品生产经营企业切实履行食品安全和疫情防控第一责任人责任。切实加强食品生产经营企业疫情防控监督指导，强化常态监管，严字当头，严格进口冷链食品生产、流通、销售全程防控。

详情参见：[http://amr.hunan.gov.cn/amr/xxx/szdtx/202101/t20210115\\_14140917.html](http://amr.hunan.gov.cn/amr/xxx/szdtx/202101/t20210115_14140917.html)

**来源：**湖南省市场监督管理局

### **桂林市进口冷链食品集中监管专仓正式启用**

为进一步强化进口冷链食品疫情防控工作，保障人民群众生命健康安全，桂林市市场监管局牵头设立1个市级（六城区）进口冷链食品集中监管专仓（以下简称“专仓”）。1月15日下午，该局组织专仓人员开展专项应急演练，局党组成员、副局长蒋以宏现场指导，规范专仓管理操作流程，切实提升疫情防控应急处置能力，并于1月16日起正式启用。应急演练按照《桂林市级进口冷链食品集中监管专仓设立运行细则》相关规定进行，专仓严格划分工作区域，配足人员实行驻仓，开展进口冷链食品集中查验监管。进口冷链食品、车辆及人员的入仓核酸检测须应检尽检，并尽快出具《进口冷链食品新冠病毒核酸检测结果》；入仓消毒须全面细致，消毒后出具《消毒证明》；查验出仓须“四证明”（进口检验检疫证明、核酸检测阴性合格证明、消毒合格证明和追溯信息证明）齐全，并与货物及《货物清单》相符，方可开具《桂林市进口冷链食品出仓证明》，准予入市。如发现货物无入境货物检验检疫证明，则立即进行查扣处置。桂林市局还将加大宣传力度，积极引导进入桂林区域的进口冷链食品运输车辆及相关首站单位提前报备，第一时间运送至专仓查验，不停留、不绕行。通过将监管端口前移，有效防范进口冷链食品疫情传播风险。

详情参见：<https://mp.weixin.qq.com/s/gyuqWKjrScdI5IXZfgvzKw>

**来源：**桂林市场监管微信号

### **福建省严防进口冷链食品疫情防控“四道关口”**

1月21日上午，福建省政府新闻办举行福建省新冠肺炎疫情联防联控工作第二十九场新闻发布会，福建省教育厅、福建省交通运输厅、福建省卫健委和福建省市场监管局等四部门通报了福建省冬春季特别是春节期间疫情防控工作相关情况。针对进口冷链食品的生产、流通、销售、餐饮全程防控和追溯管理等问题，福建省市场监管部门按照“全面检测、全面消毒、全面追溯”的要求，严防死守进口冷链食品疫情防控“四道关口”。截至1月20日，全省集中监管仓9个设区市和平潭综合实验区均已全覆盖，共建设63个，其中，福州1个，厦门2个，漳州14个，泉州14个，三明12个，莆田2个，南平10个，龙岩2个，宁德5个，平潭1个。共检验消毒进口冷链食品3.7万吨，检测发现31批次食品包装呈阳性。目前，全省冷库共9224个，仓储能力约313万吨，涉进口冷链食品冷库2257个。组织开展进口冷链食品风险排查、专项检查，10月以来，全省市场监管部门共出动执法人员5.09万人次，检查食品生产经营者3.57万户次，检查冷库1.63万个次。针对涉进口冷链食品及包装检测阳性事件，强化应急处置，及时控制风险。截至1月20日，全省已处置此类事件54起；涉及的食品已全部追查处置，涉事外环境、运输车辆、冷库均已全部消杀，涉及人员健康监测均正常，未发生人员感染。下一阶段，全省市场监管系统重点将在四个方面继续发力：一是推动基层尽早完成监管仓建设。二是进一步加大执法力度。三是加强防控工作研究指导。四是做好应急处置工作。

详情参见：<https://mp.weixin.qq.com/s/7p4LcvSiiUaN1Rdf-LrBtg>

**来源：**福建市场监管微信号

### **盘锦市市场监管局开展冷链食品督导检查**

为进一步加强进口冷链食品“人、物、环境同防”工作，强化进口冷链食品生产经营贮存单位主体责任落实，持续巩固和推进进口冷链食品常态化疫情防控工作，盘锦市市场监管局组建4个疫情工作督导组，以明查暗访相结合的方式对冷链食品生产经营贮存单位开展督导检查。截止目前，已检查冷链食品单位81户次。督导检查发现，较多冷链食品生产经营贮存

存单位在疫情防控中还存在两方面问题，一是防控措施落实不到位，存在对熟悉的客户和固定的工作人员麻痹大意的情况，没有严格查验绿色健康码，没有严格落实外来人员测温登记管理和员工日常健康监测。二是冷链食品追溯系统信息录入不及时、不完整。针对发现问题，督导组现场责令相关单位立即整改，并将相关情况反馈给辖区市场监管部门，辖区市场监管部门将持续跟踪督促整改落实。

详情参见：[http://scjgj.panjin.gov.cn/2021\\_01/19\\_17/content-306438.html](http://scjgj.panjin.gov.cn/2021_01/19_17/content-306438.html)

**来源：**盘锦市市场监督管理局

### **河南信阳市市场监管综合行政执法支队开展冷链食品专项检查**

面对当前冷链食品疫情防控的严峻形势，信阳市市场监管综合行政执法支队组织力量，以辖区冷冻食品批发冷库、冷冻食品零售点、西餐厅等为重点，全面开展冷链食品专项检查，重点检查冷链食品的储存条件、标签标识、食品来源、检验检疫证明等。执法人员深入食品进口商、食品生产经营企业、食用农产品批发市场、商场超市、餐饮企业、食品贮存第三方冷库等单位逐一排查，督促食品经营主体落实防控责任，严格落实进口冷链食品索证索票制度，做到没有检验检疫证明、没有核酸检测报告、没有消毒证明、没有追溯信息的均不得上市销售。截至目前，执法人员对大型的批发市场及大型的商场进行了检查，排查冷链食品生产经营主体 200 余家。

详情参见：<https://scjgj.xinyang.gov.cn/index.php?m=content&c=index&a=show&catid=3&id=5641>

**来源：**信阳市市场监督管理局

### **河南郑州市进口冷链食品集中监管仓正式启用**

1 月 20 日，郑州市进口冷链食品集中监管仓中牟仓、惠济仓正式启用，全市进口冷链食品疫情防控工作进入新阶段。郑州作为全国综合性重要交通枢纽，每月进口冷链食品 6 万余吨，除保障市民外，向国内各地运输、销售辐射的范围也十分广泛。为强化进口冷链食品监管，构筑全方位全覆盖全链条的防控体系，最大限度降低疫情输入风险，继构建“郑冷链”物防追溯系统后，郑州决定依托惠济区中原四季水产物流港和中牟县万邦农产品物流园分别建立两个进口冷链食品集中监管仓，实行专人专管。目前，郑州市两个进口冷链食品集中监管仓正式启动。即日起，凡进入郑州市域的进口冷藏冷冻肉品和水产品，在储存、加工、销售前将进入集中监管仓进行集中检测、集中消杀、集中存储、集中赋码。

详情参见：<http://amr.zhengzhou.gov.cn/sjyw/4704346.jhtml>

**来源：**郑州市市场监督管理局

### **广西市场监管局部署加强春节期间食品安全监管**

1 月 22 日，广西市场监管局下发《关于做好 2021 年春节期间食品安全监管工作的通知》，要求全区各级市场监管部门切实做好春节期间食品安全监管工作，《通知》要求全区各级市场监管部门从 9 个方面发力：一是加强进口冷链食品安全监管。二是加大抽查抽检力度。三是严防发生群体性食品安全事件。四是强化网络食品交易监管。五是检查排查食品安全隐患。六是加强保健食品监管。七是引导科学合理消费。八是广泛宣传食品安全知识。《通知》还要求，全区各级市场监管部门要严格落实值班值守和重大事项报告制度。做到节日期间食品安全舆情 24 小时实时监测，按有关规定和程序上报突发事件，不得瞒报、迟报。主动公开举报投诉受理方式，坚持首接负责制，及时妥善处置有关问题。

详情参见：<https://mp.weixin.qq.com/s/sAoVNtdqw0YG867Jp2iEDg>

**来源：**广西市场监管微信号

## 1月18日-1月25日各地追溯水产品外包装新冠病毒核酸检测情况

### 山东日照市进口冷链食品外包装核酸检测阳性处置情况的通报

1月19日凌晨，日照市岚山区疾控中心报告，在进口冷链食品常规抽检中发现2份样本外包装核酸检测阳性，市疾控中心复核阳性。日照市委、市政府高度重视，市区两级疫情防控指挥部迅速安排，立即封存全部涉事冷链食品2650件，组织开展流行病学调查和溯源追踪。经查，涉事冷链食品是河北一食品有限公司自巴基斯坦购进的冻三牙鱼，2021年1月4日经水路运输入境青岛市黄岛（前湾口岸），1月18日货物运抵岚山区进口冷链食品集中监管专仓。经流行病学调查，排查冷链专仓工作人员7人，均采取二级防护，常规核酸检测均为阴性。其他10人，均采取管控措施，核酸检测结果待出。相关信息已推送至涉事冷链食品货物存储地。下一步，日照市将进一步加强进口冷链食品全流程监管，切实防范冷链食品疫情传播风险。提醒广大群众，谨慎购买进口冷链食品，谨慎海淘代购境外和中高风险地区商品，如确需购买，对外包装要自觉做好消毒处理；在接触进口冷链食品时应配带一次性手套，及时洗手，避免用手触摸口鼻眼等处；谨慎加工及食用进口冷链食品，食用进口冷链食品，要做好餐具和台面的清洁，食物煮熟煮透，确保食品安全。

详情参见：[https://mp.weixin.qq.com/s/?\\_\\_biz=MzI5MDIzMjMxOA==&mid=2247507387&idx=2&sn=53617d5ca737bbd981ec19ee961e4538&chksm=ec219f2adb56163c2f71dd26dbd256dd6f9155b43539e63ec6fb5f46085c372803e4d70d78b2&mpshare=1&scene=23&srcid=0119YKcVn4PIbhV4areKO3Gn&sharer\\_sharetim](https://mp.weixin.qq.com/s/?__biz=MzI5MDIzMjMxOA==&mid=2247507387&idx=2&sn=53617d5ca737bbd981ec19ee961e4538&chksm=ec219f2adb56163c2f71dd26dbd256dd6f9155b43539e63ec6fb5f46085c372803e4d70d78b2&mpshare=1&scene=23&srcid=0119YKcVn4PIbhV4areKO3Gn&sharer_sharetim)

来源：日照市场监管微信号

### 大连庄河市发布吴炉镇集市水产品及外环境新冠病毒核酸检测发现疑似阳性的通告

2021年1月20日，庄河市在对农村集市例行核酸检测中发现吴炉镇集市水产品及外环境样品呈疑似阳性。经复核，并对相关暴露人员、物品外包装和场所进行核酸检测，检测结果均为阴性。

详情参见：<https://mp.weixin.qq.com/s/orEDBqkP-ILdP9g6SI7t4g>

来源：大连发布微信号

### 温州涉疫“冻龙虾”最新排查通报：全部阴性

1月20日17时30分，温州市物防工作组收到上海市市场监管部门发出的263箱涉疫进口印度冻龙虾流入温州的通报函后，立即将相关情况通报给市防控办和苍南、龙港等属地，连夜启动应急预案，并派员赴实地督导，全面开展核查处置。目前，263箱货物已经追溯倒查完毕，涉及苍南、龙港、平阳三地11个经营者，现场查封160.7箱1446.3公斤，终端餐饮酒店及消费者食用102.3箱920.7公斤。共采集相关核酸检测样本379份（其中环境和食品共212份，人员167份），结果全部阴性。集中隔离从业人员和密切接触者30人，核酸检测全部阴性。同时要求其余人员做好自我观察。请广大市民慎购慎用进口冷链食品，重视做好个人防护，不造谣、不传谣、不信谣。

详情参见：[https://mp.weixin.qq.com/s/hc1B\\_1GxualTQwHTyiKLxg](https://mp.weixin.qq.com/s/hc1B_1GxualTQwHTyiKLxg)

来源：温州市市场监管微信号

## 1月18日-1月25日多地进口水产及冻品全面禁售

当前，各地常态化的疫情防控工作持续开展，多地进口水产品及冻货已经全面禁售。市场监管总局12月1日召开加强进口冷链食品追溯管理工作电视电话会议，要求各级市场监管部门对食品进口商、生产经营企业、食用农产品批发市场、商场超市、生鲜电商、餐饮企业等进行全面排查，企业自建冷库、第三方冷库年底前实现全覆盖备案。严格进口冷链食品从口岸到境内生产、流通、销售全程防控，没有检验检疫证明、没有核酸检测报告、没有消毒证明、没有追溯信息的，不得上市销售。加大对来源不明、相关票据不全的进口冷链食品查处打击力度，指导生产经营者对进口冷链食品实行专用通道进货、专区存放、专区售卖。

### 北京水屯市场关闭冷库，不再进货和销售任何冷链食品

据了解，目前水屯市场冷库已关闭，意味着市场不再进货和销售任何冷链食品，市面上售卖的生肉均为检疫合格后的鲜肉，且无冻肉，“始终遵循‘每批必检、每件必检、人物同

查’的原则，建立了市场防疫相关工作台帐，做到一日一查一记录，每周汇总工作情况，并定期对商户和市场管理人员情况进行督导检查，发现薄弱环节，及时堵住风险点。”

#### 大连排查整改冷链企业

辽宁省大连市半年之内出现两次冷链传播疫情，自1月6日起开展冷链企业隐患排查专项整治行动。截至1月19日，全市限期整改企业560家，停业整顿企业153家，责令停止经营企业40家。还有496家企业为了疫情防控大局，主动停止营业。围绕落实疫情防控主体责任、食品安全、生产安全、环保排放、劳动用工、建筑质量安全等6个重点方面，大连列出负面清单，对进口冷链食品相关港口码头、运输物流、首站定点冷库、生产企业等，做到大排查、底数清、情况明、数据准。

#### 抚州乐安县：暂停采购、经营、销售进口冷链食品！

1月15日，抚州市乐安县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急指挥部发布通告，要求经营单位和居民暂停采购、经营、销售进口冷链食品，改用国内冷链食品替代；任何单位和个人不得通过网购方式购买进口冷链食品。

#### 云南澜沧县：暂停进口冷链食品销售！

自2020年12月20日零时起，全县范围内全面暂停进口冷链食品进入市场流通销售。各农贸市场、冷库、海鲜专营店、超市、餐饮等经营场所一律暂停采购、经营销售进口冷链食品。对于通告发布之前，已进入澜沧县储存、销售、加工的进口冷链食品，各经营户业主要及时下架、停售、封存、召回。

#### 西安方欣、朱雀市场暂停进口冷冻食品交易

为了持续加强疫情防控，西安方欣冷冻市场目前已经暂停进口冷冻食品交易，并对有关人员定期进行核酸检测。从去年11月开始，朱雀农副产品物流中心就禁止所有商户销售进口冷链食品，同时每天对市场内124家销售冷链食品的商户进行全面检查。

详情参见：<https://mp.weixin.qq.com/s/tKHOj271TuedrUHvdAO14g>

来源：渔易拍

### 【质量安全】

国内：

#### 多地市场监管局发布水产品抽检不合格信息（2021年第4期）

1月18日-1月25日，监测到北京市、天津市、吉林省等16个省市市场监管部门公布的58项水产品抽检不合格信息，涉及的水产品种类有鱼类、蟹类、虾类、贝类等，不合格项目主要有镉、呋喃西林代谢物、氧氟沙星、恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)、地西洋等。

序号	标识生产企业名称	被抽样单位名称	食品名称	不合格项目	检验结果	标准值	发布单位
1	/	北京京深东顺商贸有限公司	鲈鱼	恩诺沙星	218µg/kg	≤100µg/kg	北京市市监局
2	/	北京星米世纪餐饮管理有限公司	牛蛙	呋喃西林代谢物	9.1µg/kg	不得检出	
3	/	北京晨兴达水产店	虾蛄	镉(以Cd计)	1.8mg/kg	≤0.5mg/kg	
4	/	北京利波宇鲜鱼店	鲤鱼	地西洋	3.27µg/kg	不得检出	

5	/	天津金运来 假日酒店有 限公司	蛄(海虹 蟹)	镉(以 Cd 计)	1.2mg/kg	≤0.5mg/kg	天津市 市监局
6	/	吉林市吉林 东市商贸经 济示范区小 辉海鲜水产 店	母虾蛄	镉(以 Cd 计)	1.5mg/kg	≤0.5mg/kg	吉林省 市监局
7	/	吉林市吉林 东市商贸经 济示范区小 辉海鲜水产 店	公虾蛄	镉(以 Cd 计)	2.5mg/kg	≤0.5mg/kg	
8	/	吉林市吉林 东市商贸经 济示范区小 辉海鲜水产 店	虾蛄	镉(以 Cd 计)	1.8mg/kg	≤0.5mg/kg	
9	/	吉林市吉林 东市商贸经 济示范区向 洋海鲜水产 店	虾蛄	镉(以 Cd 计)	1.6mg/kg	≤0.5mg/kg	
10	/	朝阳区立辉 水产品批发 店	母虾蛄	镉(以 Cd 计)	1.7mg/kg	≤0.5mg/kg	
11	/	哈尔滨市比 优特商贸有 限公司西环 商城分公司	鲤鱼	恩诺沙星	1.11×10 <sup>3</sup> μg/kg	≤100 μg/kg	
12	/	滨湖区书建 水产经营店	牛蛙	氧氟沙星	10.4μg/kg	不得检出	无锡市 市监局
13	/	滨湖区良群 水产摊	河虾	呋喃西林代谢 物	1.12μg/kg	不得检出	
14	/	宜兴市周铁 镇国锋水产 品店	黄鳝	恩诺沙星	2770μg/kg	≤100μg/kg	
15	/	宜兴市周铁 镇志平水产 店	河虾	呋喃西林代谢 物	1.34μg/kg	不得检出	
16	/	天鹤菜场(沈 其良)	河虾	呋喃西林代谢 物	1.72μg/kg	不得检出	

17	/	天鹤菜场(沈其良)	鳊鱼	呋喃西林代谢物	1.78μg/kg	不得检出	
				五氯酚酸钠(以五氯酚计)	22μg/kg	不得检出	
18	/	新吴区新安曹志俊水产摊	乌鳢	恩诺沙星	179μg/kg	≤100μg/kg	
19	/	杭州农副产品物流中心水产品批发市场丁永胜水产商行	梭子蟹	镉(以 Cd 计)	2.8mg/kg	≤0.5mg/kg	浙江省市监局
20	/	宁海县西店农贸市场应来娣	虾蛄	镉(以 Cd 计)	0.96mg/kg	≤0.5mg/kg	
21	/	龙河农贸综合市场潘大平	梭子蟹	镉(以 Cd 计)	1.3mg/kg	≤0.5mg/kg	
22	/	洪殿农贸市场温州市鹿城区洪殿加福水产店	梭子蟹	镉(以 Cd 计)	1.1mg/kg	≤0.5mg/kg	
23	/	宁波远洲大酒店有限公司	即食海蜇	铝的残留量(以即食海蜇中 Al 计)	885mg/kg	≤500mg/kg	
24	/	厦门市思明区鑫阿凤海鲜酒楼	花蛤	氯霉素	1.68μg/kg	不得检出	福建省市监局
25	/	福建永辉超市有限公司莆田市荔城北店	草鲮	氧氟沙星	8.3μg/kg	不得检出	
26	/	福建永辉超市有限公司莆田市荔城区黄石镇晴岚店	冰鲷鱼	镉(以 Cd 计)	1.9mg/kg	≤2.0mg/kg	
27	/	厦门夏商百货集团南平有限公司四鹤店	青斑(俗称)	呋喃唑酮代谢物	11.4μg/kg	不得检出	
28	/	晋江安海润良商贸有限	活龙胆石斑	呋喃唑酮代谢物	3.72μg/kg	不得检出	

		公司					
29	/	江西财富广场有限公司澄湖分公司	活鳊鱼	恩诺沙星	154μg/kg	≤100μg/kg	江西省市监局
30	/	洛阳市西工区浩源鱼行	鲈鱼	氧氟沙星	8.3μg/kg	不得检出	河南省市监局
31	/	郑州航空港区张庄办事处李飞水产店	鲤鱼（活）	地西洋	7.001μg/kg	不得检出	
32	/	郑州航空港区张庄办事处李飞水产店	乌鳢	氧氟沙星	3.4μg/kg	不得检出	
33	/	郑州市中原区万湖海鲜	乌鳢	氧氟沙星	6.2μg/kg	不得检出	
34	/	广东真鲜生连锁有限公司东区菜篮子分店	毛蟹（淡水蟹）	镉(以 Cd 计)	0.76mg/kg	≤0.5mg/kg	
35	/	中山市东区练金海水产档	梭子蟹（海水蟹）	镉(以 Cd 计)	0.79mg/kg	≤0.5mg/kg	
36	/	中山市坦洲镇德标水产档	青蟹（海水蟹）	镉(以 Cd 计)	3.4mg/kg	≤0.5mg/kg	
37	/	东莞市东城阳记水产店	梭子蟹（海水蟹）	镉(以 Cd 计)	1.1mg/kg	≤0.5mg/kg	
38	/	东莞市东城荣记水产档	梭子蟹（海水蟹）	镉(以 Cd 计)	1.2mg/kg	≤0.5mg/kg	
39	/	惠州市惠城区兴盛隆海鲜水产店	梭子蟹（海水蟹）	镉(以 Cd 计)	1.3mg/kg	≤0.5mg/kg	
40	/	惠州市惠阳区淡水刘建波海鲜档	梭子蟹（海水蟹）	镉(以 Cd 计)	0.93mg/kg	≤0.5mg/kg	
41	/	深圳市福田区食得乐餐厅	大菱鲆	恩诺沙星	182μg/kg	≤100μg/kg	深圳市市监局
42	/	深圳市罗湖区潮晟菜馆	花甲	呋喃唑酮代谢物	762μg/kg	不得检出	

43	/	深圳市宝安区叙知香美蛙鱼头火锅店	牛蛙	恩诺沙星	1210µg/kg	≤100µg/kg	
44	/	深圳美浮宫餐饮投资有限公司沙井分公司	虾蛄	镉(以 Cd 计)	1.9mg/kg	≤0.5mg/kg	
45	/	深圳市宝安区沙井隆记客家食府	草虾(九节虾)	呋喃唑酮代谢物	11.5µg/kg	不得检出	
46	/	深圳市黄氏顺记餐饮服务有限公司坂田分公司	花甲	恩诺沙星	1430µg/kg	≤100µg/kg	
47	/	深圳市龙岗区楚味农家菜餐厅	牛蛙	呋喃唑酮代谢物	7.71µg/kg	不得检出	
48	/	深圳市龙苑饮食策划管理有限公司	大菱鲆	恩诺沙星	688µg/kg	≤100µg/kg	
49	/	深圳市皖厨雅宝餐饮有限公司	牛蛙	恩诺沙星	470µg/kg	≤100µg/kg	
50	/	深圳市龙华新区民治许记潮香园大排档	花甲	恩诺沙星	3520µg/kg	≤100µg/kg	
51	/	万合楼餐饮管理(深圳)有限公司	鲩鱼(草鱼)	地西洋	4.66µg/kg	不得检出	
52	/	深圳市海上捞餐饮管理有限公司	白贝(俗称)	氯霉素	3.84µg/kg	不得检出	
53	/	隆林品创海鲜经营部	文蛤(车螺)	氯霉素	0.68µg/kg	不得检出	百色市市监局
54	/	文昌清澜进伟商店	马鲛鱼	镉(以 Cd 计)	0.25mg/kg	≤0.1mg/kg	海南省市监局
55	/	资阳市雁江区佳合火锅店	乌鳢	氧氟沙星	97.9µg/kg	不得检出	四川省市监局

56	/	重庆月天亿商贸有限责任公司	泥鳅	恩诺沙星	175µg/kg	≤100µg/kg	重庆市市监局
57	/	湖南佳惠百货有限责任公司凯里分公司	鲫鱼	恩诺沙星	152µg/kg	≤100µg/kg	贵州省市监局
58	/	凯里市恒诚惠民副食店	鲤鱼	恩诺沙星	328µg/kg	≤100µg/kg	

### 太原市发布进一步强化风险防控措施保障公众春节期间餐饮消费安全的通告

当前春节临近，就进一步做好春节期间餐饮消费安全防控，1月18日，太原市发布《关于进一步强化风险防控措施保障公众春节期间餐饮消费安全的通告》，有关事宜通告如下：一、严格食品安全管理，加强监督检查，规范内部管理，规范用餐行为等。二、严格疫情防控管理，各类餐饮单位要配备专人负责本单位疫情防控管理，配合属地疫情防控工作领导小组落实各项防控措施；各类用餐人员要积极主动配合餐饮单位做好入门测温、信息登记等疫情防控要求。三、严格规范堂食管理，坚持属地管理，遵循“四不”原则，即非特殊情况不禁止或限制堂食、不聚集堂食、不长时间用餐、不经营野生动物。四、严格网络供餐管理

详情参见：<http://scjgj.taiyuan.gov.cn/doc/2021/01/18/1047771.shtml>

来源：太原市市场监督管理局

### 福州市发布 2020 年全市食品安全抽检数据分析情况通告

2020年，福州市市场监管系统共监督抽检34大类食品32937批次样品，其中合格样品32469批次，不合格468批次，总体合格率98.58%。其中，水产制品共抽检494批次，不合格3批次，合格率为99.39%，抽检发现的主要问题有：一是食品中农兽药残留超标问题占不合格数的47.79%；二是重金属等元素污染物超标问题占不合格数的24.08%；三是食品添加剂不符合规定问题占不合格数的10.41%；四是微生物污染问题占不合格数的9.80%；五是质量指标问题占不合格数的5.51%。

详情参见：[http://scjgj.fuzhou.gov.cn/zz/xxgk/tzgg/202101/t20210106\\_3940618.htm](http://scjgj.fuzhou.gov.cn/zz/xxgk/tzgg/202101/t20210106_3940618.htm)

来源：福州市市场监督管理局

国外：

### 韩国将对春节期间食品进行集中检查

1月20日，韩国食品药品安全部（MFDS）发表消息称：1月25日-1月29日，韩国食品药品安全部将与17个地方自治团体共同对春节期间食品的卫生管理情况进行集中检查。包括消费量增加的加工食品（包括酒类）、健康功能食品、畜产品等的3000多家生产、加工、进口企业和流通、烹饪、销售企业。韩国食品药品安全部将对苹果、干黄花鱼、酒类、健康功能食品等1800多件产品进行抽检，对残留农药、重金属及致病菌等进行检查。同时，为了确保进口食品的安全性，1月18日-1月27日，韩国计划在进口通关阶段加强检查，主要包括：坚果类加工品、食用油类等加工食品（4种），蕨菜、明太鱼、调味肉等农产品、畜产品、水产品（16种），益生菌、蜂胶等健康功能食品（3种）等。

详情参见：<http://news.foodmate.net/2021/01/583040.html>、<https://impfood.mfds.go.kr/>

来源：食品伙伴网、韩国食品药品安全部

### 【贸易预警】

### 俄罗斯解除对中国产鲑鱼须的实验室强化检查抽样措施

2021年1月15日，俄罗斯联邦兽医及植物卫生监督局网站消息，针对2020年11月1

1 日该局发布的对中国 1 家企业相关产品实施实验室强化检查抽样的指令（指令号№ΦC-AP B-7/3552-11），目前样品采样已结束，正在对所抽取的样品进行实验室检测，现解除对该企业相关产品实施的实验室强化检查抽样措施。此前强化检查内容如下：

日期	企业代码及名称	涉及产品	强化检查项目
2020-11-11	№ 3300/02043 Zhoushan Central Prosper Co.,Ltd	野生鱿鱼须	镉

详情参见：<https://fsvps.gov.ru/fsvps/download/direction/28718>

来源：俄罗斯联邦兽医及植物卫生监督局

### 【市场流通信息】

#### 越南虾类出口额达 37.8 亿美元

2020 年，越南水产品出口额达 86 亿美元（556.74 亿元），其中虾类出口额为 37.8 亿美元（244.71 亿元），同比增长 12.4%。据此，虽然年里因疫情而上下翻腾，但是虾类出口仍成为 2020 年水产业的亮点。据越南水产加工与出口协会（VASEP），虽然 Covid-19 疫情对虾类进口市场及供应市场复杂蔓延造成一定影响，越南虾类出口活动仍然良好进行。2020 年，美国是越南最大且最稳定的虾类出口市场，占出口总额的 23.5%，前 11 个月越南对美国虾类的出口额实现正增长，出口额为 8.066 亿美元（52.22 亿元），同比增长 34%。2020 年 9 月-10 月，越南对中国的虾类出口实现两位数的增长后，11 月份下降 21%，为 4280 万美元（2.77 亿元）。2020 年前 11 个月，越南对中国的虾类出口额达 4.968 亿美元（32.16 亿元），同比增长 0.8%。

详情参见：<https://cn.nhandan.com.vn/newest/item/8439201-%E8%99%BE%E7%B1%BB%E5%87%BA%E5%8F%A3%E6%88%90%E4%B8%BA%E6%B0%B4%E4%BA%A7%E4%B8%9A%E7%9A%84%E4%BA%AE%E7%82%B9.html>

来源：越南人民报网

#### 俄动植物检验检疫机构：2020 年经滨海边疆区出口美国的鱼产品增长 14 倍

1 月 21 日报道，俄罗斯动植物检验检疫局滨海边疆区和萨哈林州分局通报称，2020 年经滨海边疆区向美国出口的鱼产品和其他水产品增长超过 14 倍。通报称，俄罗斯 2020 年共办理了 17865 批鱼类等水产品出口检疫证书，总重量 156 万吨，其中，对美出口增长超过 14 倍，共出口 1125.8 吨，而去年同期仅有 72 吨。通报还指出，对韩国的渔获出口较 2019 年大幅增长：2020 年出口 56.91 万吨，而 2019 年只有 18.14 万吨；2020 年输往马来西亚的鱼产品也出现增长，达到 2011.3 吨，而 2019 年只有 24.9 吨，仅有一批。此外，2020 年俄罗斯对日本、中国、泰国、法国、荷兰等国的鱼类产品出口均有所增长。

详情参见：<http://sputniknews.cn/economics/202101211032934960/>

来源：俄罗斯卫星通讯社

#### 2020 年中国进口印度水产品下降超过 20%

在 2019-2020 财年，印度出口了 12.90 亿吨水产品，货值 66.8 亿美元（432.44 亿元）。其中，中国是印度最大的出口市场，出口量达 32.9479 万吨，货值 13.75 亿美元（89.01 亿元），占印度出口量的 25.5%和出口额的 20.6%。印度海鲜出口商协会（SEAI）会长表示，中国的需求下降，而缺乏集装箱的情况导致印度本财政年度的水产品出口下降 20%。当集装箱滞留在港口而中国进口商延迟付款时，对中国的出口停滞不前。影响最大的是在中国消费的黄花鱼和河豚等野生捕捞鱼的出口。由于出货缓慢，印度库存水平达到历史最高水平。如果这种情况持续下去，可能会导致现金短缺，并使出口陷入困境”。目前，印度西海岸的 30-40%的渔船仍然不活跃。据 SEAI 称，水产品出口价格比 2019 年同期低 30%。此外，印度对美的出口也有所下降，根据美国国家海洋和大气管理局 NOAA 的最新数据，印度对美虾出口市场从 2020 年 1 月至 2020 年 10 月，从 2019 年同期的 23.19 万吨降至 22.15 万吨。

详情参见：[https://mp.weixin.qq.com/s/HrjcF6lqWPU\\_n\\_IHDhLj9Xw](https://mp.weixin.qq.com/s/HrjcF6lqWPU_n_IHDhLj9Xw)

来源：渔易拍